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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 15858

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15858 posłów Ewy Szymanowskiej, Izabeli Bodnar, 

Sławomira Ćwika oraz Barbary Okuły w sprawie określenia zasad funkcjonowania 

domów tymczasowych dla zwierząt ze schronisk oraz stworzenia wzoru umowy, 

uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Na wstępie należy podkreślić, że zgodnie z obowiązującymi przepisami miejscem opieki 

nad bezdomnymi zwierzętami domowymi jest schronisko dla zwierząt1, a przekazywanie 

zwierząt przez podmiot prowadzący schronisko osobie innej niż nowy właściciel 

zwierzęcia jest rozwiązaniem nieznanym ustawie o ochronie zwierząt1. W schroniskach 

dla zwierząt powinny być umieszczone zwierzęta odłowione na podstawie uchwały rady 

gminy określającej program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt, przyjętej przez radę gminy na podstawie art. 11a ust. 1 ustawy 

o ochronie zwierząt1. W schronisku dla zwierząt mogą zostać również umieszczone 

zwierzęta domowe lub laboratoryjne, które zostały czasowo odebrane właścicielowi 

decyzją wójta (burmistrza, prezydenta miast) wydaną na podstawie art. 7 ust. 1 lub art. 7 

ust. 3 ustawy o ochronie zwierząt1.

Niezależnie od powyższego informuję, że w poprawce przyjętej do projektu ustawy o 

Krajowym Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów (druk nr 2293) na posiedzeniu 

Nadzwyczajnej Komisji ds. Ochrony Zwierząt w dniu 26 marca 2026 r., została dodana 



zmiana do art. 11 ust. 4 ustawy o ochronie zwierząt, zgodnie z którą organizacje 

społeczne, których statutowym celem działania jest ochrona zwierząt, w porozumieniu z 

właściwymi organami samorządu terytorialnego, będą mogły zapewniać bezdomnym 

zwierzętom opiekę i w tym celu prowadzić schroniska dla zwierząt lub umieszczać te 

zwierzęta w domach tymczasowych. Jednocześnie w art. 4 tej ustawy dodano w projekcie 

nowy pkt 26, w którym dom tymczasowy zdefiniowano jako gospodarstwo domowe, w 

którym zwierzę bezdomne zostało umieszczone przez podmiot prowadzący schronisko 

dla zwierząt albo przez organizację społeczną, której statutowym celem działania jest 

ochrona zwierząt, w celu zapewnienia temu zwierzęciu opieki. 

Zatem w przypadku pomyślnego zakończenia procesu legislacyjnego nad projektem 

ustawy o Krajowym Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów (druk nr 2293) kwestia 

domów tymczasowych zostanie uregulowana w polskim prawie.

Ponadto, w projekcie rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie 

dobrostanu psów i kotów oraz  ich identyfikowalności zawarto przepisy regulujące 

kwestie funkcjonowania domów tymczasowych, o których wspomniano w interpelacji. 

Jak bowiem wskazano w motywach do ww. projektu rozporządzenia, „państwa 

członkowskie obserwują wzrost popularności domów tymczasowych prowadzonych 

przez podmioty odpowiedzialne za niechciane, porzucone, bezpańskie, zagubione lub 

odebrane właścicielom psy lub koty. Ponieważ liczba psów i kotów utrzymywanych w 

domach tymczasowych może mieć wpływ na rynek psów i kotów, niniejsze 

rozporządzenie powinno mieć zastosowanie do domów tymczasowych. Podmioty 

umieszczające psy lub koty w domach tymczasowych powinny być odpowiedzialne za 

zapewnienie, aby domy te spełniały wymogi niniejszego rozporządzenia. Można to 

osiągnąć między innymi w drodze umowy sporządzanej między podmiotem a rodziną 

zapewniającą opiekę tymczasową.” 

Zgodnie z informacją zawartą na stronie 

https://www.europarl.europa.eu/sedcms/documents/PRIORITY_INFO/1725/SYN_POJ

_April_STR_EN.pdf 

przyjęcie przez Parlament Europejski w pierwszym czytaniu projektu tego 

rozporządzenia, w wersji uzgodnionej z Radą i Komisją Europejską, jest planowane na 

dzień 28 kwietnia 2026 r.

https://www.europarl.europa.eu/sedcms/documents/PRIORITY_INFO/1725/SYN_POJ_April_STR_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/sedcms/documents/PRIORITY_INFO/1725/SYN_POJ_April_STR_EN.pdf


Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 
1580 z późn. zm.)

Do wiadomości:
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